

# 港科大穗校園動工 採新教育模式

## 「研究生先行多導師制」主校試行擬設課程



港科大(廣州)項目正式動工。圖為廣州校園的設計構思圖。



科大校董會主席廖長城先生(中)和校長史維教授(左二)與眾嘉賓進行新校園動工儀式。網上圖片

香港文匯報訊(記者方俊明廣州報道)廣州南沙粵港澳全面合作示範區重點項目建設動員會26日舉行,教育部有關負責人在會上宣讀了教育部批准廣州大學與香港科技大學合作籌備設立香港科技大學(廣州)的批覆,面積約1.13平方公里的港科大(廣州)項目正式動工。香港文匯報記者了解到,港科大(廣州)在辦學方式頗有特色,將實行「研究生先行、多導師制」的新興教育培養模式。而港科大已於本年度率先在清水灣校園推出先導計劃,招收106名研究生,試行港科大(廣州)擬設課程。

最新規劃,港科大(廣州)是一所實施學歷教育的、具有獨立法人資格的內地與香港合作辦學機構,致力於培養具有創新能力的國家化高端人才,服務於粵港澳大灣區科技創新、產業升級和高質量發展。該項目位於南沙自貿片區慶盛樞紐地塊,面積約1.13平方公里,由港科大與廣州市政府

及廣州大學三方合作建設。

### 18個月內完成首期建設

香港文匯報記者從建設動員會上獲悉,港科大在今年8月初已選取美國設計團隊KPF開始啟動港科大(廣州)校園設計工作,而南沙區在8月底完成徵地拆遷工作。據最新

建設方案,今年底擬完成校園首期場地平整,預計18個月內完成校園首期建設工作。

香港文匯報記者了解到,港科大(廣州)在辦學方式上頗具特色,將實行「研究生先行、多導師制」的新興教育培養模式,同時通過選派港科大資深創校教授、全球招聘、鼓勵跨學科聘任等方式,遴選一流教學人才。

### 課程設計圍繞4個樞紐定位

「今天動工的廣州新校園不會重疊清水灣校園已提供的學科,而會專注更多的跨學科主題,相互補足。」港科大有關負責人表示,廣州新校園擬建的課程設計將圍繞訊息、功能、系統、社會4個「樞紐定位」,研究範疇涵蓋數據科學、機械人與自動化系統、人工智能、先進材料等新興和前沿領

域。

據透露,港科大已於本年度率先在清水灣校園推出先導計劃,先行招收了106名研究生,試行港科大(廣州)擬設的課程、開展相關領域的研究。在招生方面,廣州新校園首階段將先招收研究生,待條件許可後也會招收本科生。

### 促進灣區各城市教學互動

港科大有關負責人稱,下一步,港科大(廣州)將成立各類相關管理,制訂章程和各項規章政策,以開展包括學科規劃、教職員招聘、組織架構與校園建設等工作。新校園的校長遴選以及創校教職員的全球招聘工作亦在有序推動。

據規劃,港科大(廣州)和校本部同等辦學質量及水平,將促進香港與大灣區內各個城市在教學產研上有良性互動,加強知識

轉移,彌補香港高科技製造產業的不足,促進科技與商業協作,創造雙贏。

### 南沙科學城核心區亦開工

在香港科技大學(廣州)項目在南沙動工的同時,南沙科學城核心區「中國科學院明珠科學園」建設26日亦啟動,包括中科院瀋陽所廣東智能無人系統研究院等5大項目率先開工。

據了解,南沙科學城將打造成「綜合型國家科學中心」主要承載區,據最新規劃,包括明珠灣、慶盛兩大片區,總規劃面積99平方公里;將按照「一體兩翼三支點」佈局,「一體」是指全球海洋科學與工程創新中心主體區,聚焦海洋科學;「兩翼」為重大科技基礎設施集聚區和科教融合區;「三支點」即粵港澳創新發展合作示範區、戰略產業培育區和數字轉型示範區。

# 商務部:中美已成交相當規模大豆豬肉

香港文匯報訊(記者周琳北京報道)中國商務部新聞發言人高峰26日在京表示,中美雙方正在保持密切溝通,為高級別磋商取得積極進展做好準備。他透露,近期中企與美已經成交相當規模的大豆和豬肉。

9月19日至20日,中美雙方經貿團隊在華盛頓舉行副部級磋商,就共同關心的經貿問題進行了建設性的討論。高峰介紹,雙方認真討論了牽頭人10月份在華盛頓舉行第十三輪中美經貿高級別磋商的具体安排。目前,雙方正在保持密切溝通,為高級別磋商取得積極進展做好準備。

高峰表示,我們注意到,美方9月17日公佈了第九批對華加徵關稅措施排除清單,中方對此表示歡迎。這有利於美國企業和消費者,有利於中國企業,也有利於為磋商創造良好條件。

近期中方企業正在按照市場化原則和世貿組織規則開展美國農產品的詢價和採購,並已經成交相當規模的大豆和豬肉,國務院關稅稅則委員會對這些採購予以加徵關稅排除。高峰表示,「中國對優質農產品的市場需求很大,中美兩國在農業領域互補性強,合作空間廣闊,希望雙方共同努力,採取實際行動,為合作創造有利條件。」

在上周中美副部級磋商結束後,特朗普曾表示,想和中國達成一份完整的協議,但不急於在大選前完成這個協議。

高峰對此表示,中方對磋商的立場始終是一致的、明確的,希望美方與中方相向而行,在平等和相互尊重的基礎上,通過對話磋商,找到互利共贏的解決方法。

### 「不可靠清單」不針對任何一國

美中貿易全國委員會在最近一份商業調查中表示,在其220個成員公司中,有許多公司在華銷售現萎縮,因為中國客戶將美企視為不可靠商業夥伴。有記者提問,在貿易爭端下,中方仍向美國表現出許多善意,是否考慮暫不將任何美企列入。

高峰稱,首先,美中貿易全國委員會的商業調查信息再次表明,貿易戰沒有贏家,美企和消費者都會遭受嚴重損失。而中國建立「不可靠實體清單」制度,目的是維護公平競爭的市場秩序,絕不是針對任何一個國家的企業、組織或者個人。我們歡迎包括美國在內的世界各國企業在華投資和經營,將堅定依法保護它們的合法權益。目前,「不可靠實體清單」制度正在履行國內程序。



王毅會見基里巴斯總統兼外長馬茂。

新華社

## 基里巴斯冀盡快與中國復交

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間9月25日,國務委員兼外長王毅在紐約出席聯合國大會,其間會見基里巴斯總統兼外長馬茂。

王毅表示,9月20日,貴國政府發表聲明,承認一個中國原則,宣佈同台灣當局「斷交」並將同中華人民共和國恢復外交關係,這是一個正確的決斷,是基里巴斯獨立自主做出的選擇,中方對此高度讚賞。時間必將證明,這一決定完全符合基里巴斯國家和人民的根本和長

遠利益。今天你專程來中國常駐聯合國代表團,再次對外發出基里巴斯願意加快推進同中國復交進程的清晰信號。我們對此表示歡迎。

馬茂代表基里巴斯人民向習近平主席和中國人民致以誠摯問候。馬茂表示,基里巴斯政府作出同台灣當局「斷交」、同中華人民共和國復交的決定,是基於基里巴斯國家和人民利益作出的自主抉擇。基方日益認識到,要實現國家發展,需要中國這樣的偉大兄弟和朋友。基方希望與中國恢復正式外交關係。

## 央廣電長三角總部暨上海總站啟用



長三角總部暨上海總站9月26日正式啟用。央視新聞客戶端

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道,中央廣播電視總台首個區域總部和地方總站——長三角總部暨上海總站9月26日正式啟用。中共中央政治局委員、上海市委書記李強為中央廣播電視總台上海總站、長三角總部啟用揭幕。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄與上海市委副書記、市長應勇共同為中央廣播電視總台「國家多語種影視譯製基地」揭牌。

慎海雄在致辭中指出,2018年9月26日,習近平總書記致信祝賀中央電視台建台暨新中國電視事業誕生60周年,高度肯定總台成立以來取得的成績,勉勵總台努力打造具有強大引領力、傳播力、影響力的國際一流新型主流媒體。一年來,總台牢記習近平總書記的殷殷囑託,穩紮穩打推進各方面工作取得了新的突破、新的進展。在滬設立上海總站、長三角總部,是總台貫徹落實習近平總書記重要批示指示精神的一項具體舉措。

中央廣播電視總台上海總站、長三角總部坐落於徐匯濱江國際傳媒港,總建築面積約26.5萬平方米。包括10萬平方米5A甲級寫字樓、2.3萬平方米文化場館、5萬平方米的商業空間共8幢樓宇目前均已經竣工交付。

中央廣播電視總台的版權運營、體育產業、影視劇譯製、超高清產業、文創項目等正在落地。未來這裡將作為上海的新地標之一,打造成國際一流的世界影視基地、文化創意高地、國際時尚之都、市民喜愛之地。

啟用活動現場還舉行了入駐項目簽約儀式。中央廣播電視總台與上海市政府共同簽署了「國家多語種影視譯製基地」入駐上海的合作協議。現場還簽署了版權合作、金融服務、商業開發、餐飲入駐等相關協議。

上海市領導周慧琳、諸葛宇傑、宗明及有關方面負責人和中央廣播電視總台有關負責人、相關部門代表出席活動。中央及地方主要媒體駐滬機構負責人和長三角部分重要企業、機構代表參加活動。

## 秦光榮被開除黨籍移送司法

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)「十一」長假在即,中央反腐「打虎」不停歇。中央紀委國家監委官網26日公佈,全國人大原內務司法委員會副主任委員、雲南省委原書記秦光榮被開除黨籍,並移送司法。通報指出,秦光

榮對黨不忠誠不老实,做兩面人,家風敗壞,本人和配偶子女肆無忌憚聚斂錢財,大搞權錢交易,且十八大後不收敛、不收手,性質嚴重,影響惡劣,應予嚴肅處理。今年5月,秦光榮向中央紀委國家監委主動投案,接受中央紀委

國家監委紀律審查和監察調查。秦光榮是中共十八大以來,首位投案的正省部级退休高官。

現年69歲的秦光榮早年在湖南工作多年,歷任共青團湖南省委副書記、零陵地委副書記兼冷水灘市委書記、零陵地

委書記、長沙市委書記、湖南省委常委等職務。1999年,他南下調任雲南省委常委、政法書記,自此在雲南工作了16年,歷任雲南省政法書記、組織部部長、常務副省長、省長等重要崗位,2011年8月起,接替白恩培擔任雲南省委書記。2014年10月,64歲的秦光榮提前卸任省委書記職務,出任十二屆全國人大內務司法委員會副主任委員。